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ΤΑΞΗ: Β΄  ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΘΕΤΙΚΗ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ 

 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 23 Απριλίου 2014 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Για τις ερωτήσεις Α1 έως και Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της 
ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση 

Α1. Αν η απόδοση της αντίδρασης 2( g ) 2( g ) 3( g )N   3 H   2 NH+ �  προς τα 

δεξιά είναι 50%, αυτό σηµαίνει ότι: 

α. η µισή ποσότητα του 2N  µετατρέπεται σε 3NH  

β. η µισή ποσότητα τόσο του 2N  όσο και του 2H  µετατρέπεται σε 3NH   

γ. σχηµατίζεται η µισή ποσότητα 3NH  σε σχέση µε αυτή που θεωρητικά 

έπρεπε να σχηµατιστεί αν η αντίδραση ήταν ποσοτική 
δ. ισχύουν όλα τα προηγούµενα 

Μονάδες 5 

A2. Σε κενό δοχείο σταθερού όγκου εισάγονται 1 mol  2N  και 2 mol 2O  στους 

θ C° . ∆ιατηρώντας σταθερή τη θερµοκρασία αποκαθίσταται η ισορροπία: 

2( g ) 2( g ) ( g )N   O  2NO+ �  

Στην κατάσταση της ισορροπίας ο αριθµός των moles του NO  είναι: 

α. n 2=  

β. n 2>  

γ. n 2<  

δ.� n 3=  

Μονάδες 5 
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Α3. Αν δίνεται ότι 2 ( g ) 2 ( g ) 2 ( g )2H   O  2H O   ∆Η 484 kJ+ → = − , ποια είναι η 

ενθαλπία της αντίδρασης 2 ( g ) 2 ( g ) 2 ( g )

1
H O H   O

2
→ + ; 

α. 242 kJ−  

β. 484 kJ+  

γ. 968 kJ+  

δ. 242 kJ+  

Μονάδες 5 

A4. Για την αντίδραση που περιγράφεται από την εξίσωση ( g ) ( g ) ( g )2A   B  Γ+ →  

βρέθηκε ότι σταθερά ταχύτητας είναι ίση µε 1 10,2Μ s− −

⋅ . Η παραπάνω 

αντίδραση είναι: 

α. 1ης τάξης 

β. 2ης τάξης 

γ. 3ης τάξης 

δ. µηδενικής τάξης 

Μονάδες 5 

Α5. α. Στην αντίδραση 
Ni

2 4( g ) 2( g ) 2 6( g )C H   H  C H+ →  το µέταλλο (Ni ) έχει 

καταλυτική δράση. Σύµφωνα µε ποια θεωρία ερµηνεύεται η δράση του 
παραπάνω καταλύτη και πως εξηγείται η αύξηση της ταχύτητας της 
αντίδρασης µε την προσθήκη αυτού; 

β. Η γενίκευση του νόµου του Hess στην θερµοχηµεία, αποτελεί το αξίωµα 
της αρχικής και τελικής κατάστασης. Να διατυπωθεί το αξίωµα αρχικής και 
τελικής κατάστασης.  

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Τα αέρια σώµατα Α, Β, Γ, ∆ συµµετέχουν σε µια χηµική αντίδραση για την 
οποία η µέση ταχύτητα δίνεται από την εξής σχέση:  

A Γ ∆ Β∆C 1 ∆C 1 ∆C ∆C
u

∆t 2 ∆t 2 ∆t ∆t
= = − = = −  

Να γράψετε την χηµική εξίσωση της αντίδρασης. 

Μονάδες 2 
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B2. Για την αντίδραση (g) (g) (g)X  + 3Y 2Z→  διαπιστώσαµε, πειραµατικά, ότι όταν 

διπλασιάσουµε την αρχική συγκέντρωση του X  η αρχική ταχύτητα 
διπλασιάζεται, ενώ όταν τριπλασιάσουµε την αρχική συγκέντρωση του Y  η 
ταχύτητα γίνεται εννεαπλάσια.  

α. Να γράψετε τον νόµο της ταχύτητας της αντίδρασης. 

Μονάδες 3 

β. Να εξηγήσετε αν η αντίδραση είναι απλή ή αν έχει πολύπλοκο µηχανισµό. 
Στην περίπτωση που έχει πολύπλοκο µηχανισµό να προτείνετε ένα 
µηχανισµό αντιδράσεων που να είναι συµβατός µε το νόµο της ταχύτητας 
που προσδιορίστηκε πειραµατικά. 

Μονάδες 3 

Β3. Η ενθαλπία καύσης του ( s )C  είναι 393,5 kJ / mol−  και του 2( g )H  σε 

υδρατµούς είναι 242kJ / mol− . Η ενθαλπία σχηµατισµού του CO  είναι 

110,5 kJ / mol− . Αν οι παραπάνω ενθαλπίες αναφέρονται στις ίδιες συνθήκες 

πίεσης και θερµοκρασίας:  

α. Να δικαιολογήσετε αν η αντίδραση ( g ) 2 ( g ) 2( g ) 2( g )CO H O CO H+ → +  

είναι εξώθερµη ή ενδόθερµη. 

Μονάδες 5 

β. Να δικαιολογηθεί πως µεταβάλλεται η Kc  της παρακάτω ισορροπίας µε 

την αύξηση της θερµοκρασίας: 2( g ) 2( g ) ( g ) 2 ( g )CO H CO H O+ +�  

Μονάδες 3 

Β4. Σε ένα δοχείο σταθερού όγκου έχει αποκατασταθεί η ισορροπία: 

( s ) 2 ( g ) 3 4( s ) 2( g )3Fe   4H O Fe O   4H  , ∆Η   0+ + <� . 

Να δικαιολογηθεί αν οι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες: 

α. Αν αυξήσουµε τη θερµοκρασία του συστήµατος η µάζα του συστήµατος θα 
παραµείνει σταθερή ενώ θα αυξηθεί η πίεση στο δοχείο. 

Μονάδες 3 

β) Για να αυξήσουµε την απόδοση σχηµατισµού 3 4(s)Fe O  πρέπει να ο σίδηρος 

να βρίσκεται σε λεπτό διαµερισµό.  

Μονάδες 3 

γ) Η Kp  και η Kc  της αντίδρασης έχουν πάντοτε την ίδια αριθµητική τιµή.  

Μονάδες 3 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Αέριο µίγµα 2( g )Cl  και 2( g )I  αντιδρά πλήρως µε 2( g )H , οπότε σχηµατίζεται 

µίγµα ( g )HCl  και ( g )HI , ενώ κατά την αντίδραση δεν παρατηρείται θερµική 

µεταβολή. Το µίγµα των οξέων που προκύπτει απαιτεί για πλήρη 

εξουδετέρωση 4L  διαλύµατος NaOH  0,45M . Να υπολογιστούν: 

α. η γραµµοµοριακή σύσταση του αρχικού µίγµατος 2( g )Cl  και 2( g )I . 

Μονάδες 8 

β. το ποσό θερµότητας που ελευθερώθηκε κατά την εξουδετέρωση. 

Μονάδες 8 

∆ίνονται: f∆H  ( HCl ) 91 KJ / mol= − , f∆H  ( HI ) 26 KJ / mol= , 

n∆H  ( H ) 57 KJ / mol+

= − . 

Όλες οι ενθαλπίες αναφέρονται στις ίδιες συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας. 

Γ2. 2(g)134,4 L O , µετρηµένα σε stp συνθήκες, αναµιγνύονται µε περίσσεια 

στερεού θείου (S ). Τα συστατικά αντιδρούν µεταξύ τους σε κατάλληλες 
συνθήκες. Από την αντίδραση σχηµατίζεται ένα µόνο οξείδιο του θείου 

( x(g)SO ) ενώ ταυτόχρονα εκλύονται 1600kJ . 

Να προσδιορίσετε τον µοριακό τύπο του οξειδίου που σχηµατίστηκε. 

Μονάδες 9 

∆ίνεται ότι η ενθαλπία σχηµατισµού του x(g)SO  στις συνθήκες του πειράµατος 

ότι είναι ίση µε 400 kJ /  mol  −  

 

ΘΕΜΑ ∆ 

Αναµιγνύονται µέσα σε θερµιδόµετρο, 2L  διαλύµατος ∆1 ουσίας Α µε συγκέντρωση 

1C 1M= , µε 3L  διαλύµατος ∆2 ουσίας Β µε συγκέντρωση 2C =2M  και προκύπτει 

διάλυµα ∆3 όγκου 5L . 

Οι διαλυµένες ουσίες Α και Β αντιδρούν σύµφωνα µε την θερµοχηµική εξίσωση:  

( aq ) ( aq ) ( aq )A   B   Γ    ∆H 105 kJ+ = −�  

Η απόδοση της αντίδρασης είναι 50%. 
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∆1. Αν η αρχική θερµοκρασία των διαλυµάτων είναι 20 C°  να υπολογιστεί η 

θερµοκρασία του διαλύµατος ∆3, Θ C° , όταν το σύστηµα καταλήξει σε χηµική 

ισορροπία 

Μονάδες 6 

∆2. Να υπολογιστεί η σταθερά χηµικής ισορροπία Kc  της αντίδρασης 

( aq ) ( aq ) ( aq )A   B   Γ+ �  στους Θ C° . 

Μονάδες 4 

∆3. Πόσα mol ουσίας Γ πρέπει να διαλύσουµε επιπλέον στο διάλυµα ∆3 ώστε οι 
συγκεντρώσεις των Β και Γ στην νέα ισορροπία στο διάλυµα να γίνουν ίσες. Η 

θερµοκρασία του διαλύµατος διατηρείται σταθερή στους Θ C° . 

Μονάδες 8 

∆4. Αν σε νερό όγκου 3L , διαλύσουµε 6 mol A , 2 mol B  και 4 mol Γ , µε 

σταθερή την θερµοκρασία στους Θ C°  και χωρίς µεταβολή του όγκου, ποιες 

θα είναι οι συγκεντρώσεις των τριών ουσιών µετά από ανάδευση του 
διαλύµατος για αρκετό χρονικό διάστηµα;  

Μονάδες 7 

∆ίνονται:  

Ειδική θερµότητα διαλυµάτων 1 1c 4,2 kJ kg K− −

= ⋅ ⋅  

Πυκνότητα διαλυµάτων 1ρ 1g mL−= ⋅  

Το θερµιδόµετρο δεν έχει θερµοχωρητικότητα. 


